

MurciaLa Diócesis invita a sus conciudadanos
a presentar sus ideas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LiberalDECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL,
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA,
COMO ASÍ LO ACRÉDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACENDA.

EL LIBERAL en Marruecos

**El batallón de Sevilla,
batallón de héroes**

Mi mano tiembla al empezar a escribir esta crónica. He de hablar del batallón de Sevilla, de este batallón que en los campos rifeños ha derrochado bravura insoncible. Han sido los cartageneros, los murcianos, todos los que integran esta heroica unidad, los verdaderos héroes de Taxuda.

Han luchado en vanguardia, en la competencia con el Tercio. No lo digo yo, lo dicen todos los jefes y oficiales, lo han dicho los generales; el batallón de Sevilla ha conseguido destacarse. Desde la operación de Texuda, en Melilla no se habla de otra cosa; que de este heroico batallón que al grito de ¡viva España! y trajo una lluvia de plomo enemigo, tuvo el honor de coronar la Espiga de Texuda.

Cayeron para no levantarse más los soldados de mi tierra, pero dejaron el nombre de nuestra España gloriosa en lugar preeminentísimo.

Los chacales del Tercio lo han proclamado, el batallón Legionario.

Yo les he visto regresar, han pasado ante mí cubiertos de polvo y con sus rostros onnegrecidos del humo de la pólvora, y al ver a mis paisanos ebrios de ergüido por su comportamiento, al notar los huecos en las filas, las lágrimas han asomado a mis ojos y mi pensamiento ha volado allá lejos, muy lejos, a nuestra patria chibca que se sentirá orgullosa de sus hijos.

Podría contar muchos episodios heroicos que harían interminable este trabajo...

Antonio Alvarez Saldaña, del batallón de Sevilla, en el momento más trágico de la lucha, en ese momento en que las bayonetazas relucientes de los soldados se tñen en sangre del enemigo, se encuentra rodeado de feroces rifeños que querían darle muerte, el valiente muchacho se defendió y cuando el héroe va a sucumbir ante la desigualdad del número, un valiente legionario llega en su ayuda. ¡Viva España! Vamos con los asesinos, muchachos! Y ambos pelean contra las fieras con un valor verdaderamente español.

Ya han caído varios moros, cuando él de la Legión se desploma herido de un balazo en el pecho. ¡No me abandones, muchacho! Me desconsolarián. Y el valiente le tranquiliza diciéndole que mientras tenga un minuto de vida no le ha de dejar desamparado... Cumplió su palabra; a la llegada de refuerzos, Antonio Alvarez defendía con su cuerpo la vida del legionario.

Al ser evacuado el de la Legión, con los ojos arrasados de lágrimas, abrazaba a su salvador, del que decía que era demasiado valiente. El soldado de Sevilla, Antonio Barranco García, es herido; al intentar evacuarlo, se niega rotundamente y sigue en primera línea de fuego. El del mismo Cuerpo Domingo Ribadán, practicante que ya en otras operaciones fué citado como distinguido, avanza en el momento más duro de la lucha y recoge heridos, que acaso pudieron caer en poder del enemigo.

Uno del Sevilla, que lamenta haber olvidado su nombre, dice: Me han herido, pero estoy contento. ¡He matado tres! y se salabía el machete salpicado de sangre negruzca, de la sangre de las bajas.

Murcianos, cartageneros! España os ordenó que mandarais al África soldados y vosotros os excedisteis en complacerla, pues mandasteis a estos campos leones que saben defender a nuestra bandera Patria.

¡Loor al valiente batallón, a los jefes y oficiales! Para qué hablar? Señores como estos proclaman la calidad de sus jefes.

F. MARTINEZ.

Melilla 4 Noviembre 1921.

A este acto asistieron las autoridades civiles, militares, judiciales,

la ley Canónica que dentro de

El Liberal**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

L. CRÉDITO PÚBLICO,

Número suelto 10 céntimos

plazo nombre el Cabildo el Vicario Capitular (sede vacante).

■ ■ ■ ■ ■

Después del embalsamamiento se rá el señor Plaza vestido de pontifical, y colocado en un túmulo que se instalará en el Salón de Obispos del Palacio Episcopal, que será convertido en capilla ardiente. En este Salón se dirán misas durante toda la mañana y el público podrá circular y desfilar por ante el túmulo donde estará expuesto el cadáver del obispo.

Esperando otros pedidos

Se esperará al arzobispo de Valencia señor Reig y al obispo de Murcia señor Salgado, para que asistan al entierro. El primero oficiará la misa del funeral, en el que no habrá sermon de horas fúnebres por prohibición expresa del fallecido.

La procesión... La misa... Los responses

El viernes, después de los oficios de la mañana en la Catedral, se celebrará la procesión conduciendo el cadáver del obispo de Orihuela, que recorrerá las calles Mayor, Soledad, Alfonso XIII, Príncipe de Vergara, Sagasta, Santa Lucía (hoy Sargento), Feria, Fruta, Angel (hoy López Posadas) y Mayor, penetrando en la Catedral. Durante dicho recorrido, se cantarán a toda orquesta responsos del maestro oriolano Carlos Moreno y de Peroci; en los funerales, en los que en un túmulo estará de cuerpo presente el ilustre fallecido, se cantará a gran orquesta la Misa de Requiem del maestro don Hilarión Estivale y los responsos del mismo autor.

El enterramiento

Después del funeral, en la misma mañana del viernes, día 11 de los corrientes, se verificará el enterramiento. Por disposición del fallecido se enterrará en la Catedral y como dejó al arbitrio del Cabildo la capilla izquierda en que deberían reposar sus restos, éste ha acordado que sea en la de Nuestra Señora de la Soledad, donde se está cavando la cripta para enterrar al que fué obispo de Orihuela doctor don Ramón Plaza y Blanco.

Dios le haya scogido en su seno y reciba su acogida amillada el testimonio de nuestro sentido y sincero pesar.—C.

La muerte

Ha sido la del justo. Después de recibir la Extremunción, abrazó y besó a los sacerdotes que se encontraban en su cámara, volvió a pedir perdón, hizo unas sabias reflexiones sobre la vida, sus pompas y vanidades, y abrazado a su hermano, el coroneal de Sanidad Militar don Venancio, dejó de existir, después de haber dicho al médico señor Escalona, que la inyección que le propinaba de aceite alcantarillado, era para alargar la vida solo un par de horas más y de haber hecho sus últimos encargos a su albacea testamentario don Agustín Cavero. Ha sido asombroza la seriedad del señor Plaza y Blanco ante la muerte, edificando a todos con su conformidad en el terrible y temido trance.

La muerte oficial. - El embalsamamiento

Conocida y certificada la muerte del obispo por el médico, una comisión del Cabildo Catedral compuesta por el secretario canónigo lectoral don Gaspar Archés; del síndico canónigo magistrado don Francisco Itoizte; del sacristán mayor de la Catedral don Eduardo Soria; de un maestro de ceremonias y del pertiguero, se personó en la cámara mortuoria, y el secretario, con voz clara y precisa, exclamó por tres veces acompañando a esta exhortación un golpe de portigas sobre el pavimento: «Don Ramón, obispo de Orihuela». No respondiendo éste, se volvió a los reunidos y exclamó también en voz alta: «Ha muerto». Despues dieron cuenta oficialmente de la muerte al Cabildo. Esta comisión puso en su ceremonia vistiendo las ropas corales.

El embalsamamiento del cadáver tendrá lugar esta tarde, mejor dicho, cumplidas las veinticuatro horas de su fallecimiento.

El gobernador de la Diócesis

Esta mañana se ha reunido el Cabildo Catedral, y se ha leído la certificación del facultativo del fallecimiento del Ilustrísimo señor don Ramón Plaza y se ha designado gobernador de la Diócesis, a don Agustín Cavero Casas, deán de la Catedral, por cuyo cargo corresponde el de gobernador. Este último debe ostenerlo ocho días, pues dispone la

estando el buque en aguas de Cabo de Palos.

A las seis, ha fondeado el «Tehem»

en la bahía y prontoamente las autoridades de Marina, ordenaron

que abriéssese pronto al muerto.

Entendidas las autoridades de la gravedad de lo que había ocurrido pidieron con urgencia el envío de cien millas para trasladar los heridos al hospital.

La Cruz Roja se encargó de ello conduciendo a cuatro negros al hospital, donde el personal de guardia y los doctores Piña y Gutierrez, hicieron delicadas operaciones como la de ligar la arteria facial a uno de ellos.

Los individuos que entraron en el hospital de Caridad, son:

Mohamed Ada, herida incisa en la región temporal izquierda, de un centímetro; otra de dos centímetros en la cara palmar de la mano izquierda y otra de dos centímetros en la cara posterior del brazo izquierdo.

Mahadmel, herida contusa de dos centímetros en forma irregular en la región occipital.

Fare, herida incisa de un centímetro en la cara anterior de la muñeca izquierda y otra de un centímetro en el dorso del dedo índice derecho.

Mahomed Heun, herida contusa de dos centímetros en la región occipital parietal derecha; otra contusa incisa de dos centímetros en la cara posterior de la muñeca derecha; dos heridas de un centímetro incisas en el dorso del dedo pulgar derecho y contusiones, conmoción y quebrantamiento general.

Jospach Wslovon una herida en el quinto espacio intercostal izquierdo

sobre la línea axilar posterior, penetrante del torax que interesa el pulmón neuromotor y edema gaseoso consecutivo; dos heridas más, no penetrantes en la región capilar izquierda; otra contusa de un centímetro en la región dorsal izquierdo;

otra inciso superficial en la región cervical posterior de unos cinco centímetros de extensión y otra en la región hérpica posterior peníntente en el abdomen que le interesa el hígado.

Otro tripulante, cuyo nombre no ha podido averigurarse, con una herida incisa de unos siete centímetros de extensión que al hendr todos los tejidos blandos llega hasta las aristas dentales, con lesión de la arteria facial y otra de dos centímetros en la región dorsal que interesa los tegidos blandos solamente.

Después de hacer las diligencias propias del caso, el juzgado de Marina, ordenó que cuatro negros más que habían tomado parte en la colisión ingresaran en la cárcel, cosa que llevó a efecto la guardia de seguridad.

Según nos han dicho, la riña sobre

vino a las doce del día de ayer, encerrándose los negros en un departamento llamado el «cranch» donde se acometieron ferozmente.

El radio parece que fué cursado

lantes europeos, lograron tras titánicos esfuerzos y después de varias horas desarmar a los combatientes, amarrando fuertemente en las bodegas, a aquellos que habían salido libres de la rifa.

El Josepoch Nsleron, se encuentra cuando escribimos esta carta, en estado agónico.

El glorioso batallón del 33 de línea

Para que se vea la manera tan gloriosa con que se está portando frente a la morisma nuestro bravo batallón del regimiento Sevilla, copiamos una carta que un soldado del regimiento Vergara dirige a un ciudadano residente en esta:

Dice así:

«Mi Mazu 4 Noviembre 1921. Querido enemigo: La presente sirve para manifestarte que estoy bien y lo mismo os deeo a todos.

Antonio, ya te habrás enterado de que antayer hubo operación y se tomaron las vertientes Sur del Guadarrama. El Sevilla tomó parte activa en dicha toma, lo mismo que en todas, pues fué a la cabeza de la columna junto al Tercio cubano; bien puede estar orgullosa Cartagena del Sevilla 33, pues si se hiciera justicia de verdad a los que quedan del Sevilla debían dárles la Laureada de S. Fernando, por lo menos a los oficiales que tan bizarramente se conducen y saben conducir a los suyos.

Antonio, hoy te escribo poco, puca tengo un poco de dolor de muelas y no tengo muy buen humor, ya te escribiré más detalladamente.

Recuerdos y un abrazo de tu cuñado que te quiere, Antonia.

Heridos convalecientes

En el tren correo han marchado a sus casas quince enfermos que han sido dados de alta en los hospitales de la Cruz Roja y de la Caridad. A la estación asidieron, para despedirlos, una comisión de jefes de Ejército y de la Cruz Roja, que como siempre, se encargó de conducirlos a la estación. Lleven feliz viaje y que pronto se repongan.

Esperando enfermos

Según parece, se espera de un momento a otro la llegada del buque hospital «Alicante» que traerá enfermos y heridos, procedentes de los hospitales de Melilla.

La Cruz Roja tiene preparado todo su material y en los hospitales de Marina, la Caridad y la Cruz Roja, tienen preparadas camas, debiéndose a esto las seguidas evacuaciones que de estos hospitales se vieren haciendo. — 9 Noviembre.

HOSPITAL

Ayer tarde, ingresó en el Hospital José Martínez Soler, de 16 años, natural del Esparragal.

Presenta la fractura del parietal izquierdo producida por un bloque de piedra que le cayó estando corriendo en una cantera en el camino del Esparragal.

Su estado ha sido calificado de grave.

**SEGUNDO ANIVERSARIO**

DEL SEÑOR

D. Joaquín Niño y Viñas

que falleció el día 11 de Noviembre de 1919

R. I. P.

En sufragio de su alma se celebrarán misas cada media hora, desde las ocho hasta las doce, mañana dia 11, en la parroquia de San Lorenzo.

Su sentida viuda; hijo, don Angel Niño; hija política, nietas, hermanos y demás familia:

Agradecerán a sus amigos y personas piadosas, lo encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a estos cultos, por lo que quedarán muy agradecidos.

Murcia 10 de Noviembre de 1921.

El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Toledo, y los Excelentísimos señores Obispos de Cuenca, Orihuela y Cartagena, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Diego Sánchez Jara

Nuestro entrañable compañero de Redacción Diego Sánchez Jara, prestigioso maestro nacional y culto escritor, acaba de obtener un nuevo galardón literario que viene a aumentar su ya larga lista de triunfos probados y merecidos.

En el Certamen científico y literario organizado por la «Real Asociación de maestros de primera enseñanza», de Sevilla, el señor Sánchez Jara ha obtenido el Premio de Honor con un trabajo al tema primero que lleva por lema: «Amemos a la mujer».

Los que conocemos el notabilísimo trabajo no podemos por menos que aplaudir el fallo del Jurado calificador, reconocedor de los grandes conocimientos pedagógicos que quedan de nuestra.

Una vez más enviamos nuestra felicitación al querido compañero.

EXCURSION ESCOLAR

Estando plenamente convencidos de que la misión del maestro no es solamente enseñar las primeras letras, ésta secundaria subalterna, aunque lo arcaico y rutinario de nuestras costumbres la coloca en primer término, los maestros de las escuelas nacionales de Pacheco, conscientes de la alta misión que la sociedad les encarga, se proponen llenos de entusiasmo rendir el máximo esfuerzo en beneficio de la generación en formación.

A este fin han organizado una serie de excursiones, bien a sierras, bien a explotaciones agrícolas o industriales, para que en directo contacte el niño con la Naturaleza y con la vida, admirando sus bellezas y estudiando sus manifestaciones, encuentren en ambas el mejor coadyuvante de la cultura física y de la educación moral; al mismo tiempo que por las observaciones que estas excursiones proporcionan procurar abrir el espíritu por una cultura general del juicio, más bien que por una acumulación de conocimientos memorizados, ya que la Naturaleza y la vida son dos libros abiertos constantemente de la ciencia, del arte y de la moralidad.

El sábado se anunció a los niños el proyecto de salir de excursión al día siguiente. Todos oyeron entusiasmados cuantas indicaciones se les hicieron. Se dió un caso muy triste que reveló la injusticia social y nos puso bien en el corazón y llenó de tristeza nuestra alma. Dos hermanitas nos dijeron por la tarde que no podían acompañarnos porque al día siguiente tenían que ir con sus padres a recoger aceituna, a ganar unos miserables céntimos con que atender a sus necesidades.

Cuando las sútiles palideces del alba empezzaban a sacar de la sombra los contornos todavía esfumados de la realidad, cemearon a llegar a las Escuelas los niños, que con sus gritos y alegre charla asemejaban bandadas de pajarillos que alegraban el ambiente con sus alegres trinos.

Rendidos todos los que habían de concurrir y después de oír misa, salieron los excursionistas por la carretera de Balsicas en dirección al Cabezo Gordo, acompañados de sus maestros.

Los niños iban alegres y satisfechos produciendo con sus conversaciones una algarabía que penetraba hasta lo más íntimo de nuestra alma, llenándola de placentera emoción.

Cuando el sol, al aparecer en el horizonte tifoso de oro las cumbres de las lejanas montañas, anunciaron la venida de un día espléndido, los niños entonaron una canción saludando al astro rey.

Tras de no pocas preguntas de los niños a sus maestros sobre todo lo que despertaba su infantil curiosidad, y después de caminar seis kilómetros nos encontramos en las faldas del cabezo, ingente mole de piedra que se alza en medio de una vasta llanura.

Por fin coronamos la cumbre y los niños cantaron a coro la Salve a la Bandera, de Sinesio Delgado. Era de ver la alegría con que los pequeños excursionistas, contemplando la enorme extensión de terreno que se divisaba desde allí tan elevado, señalaban cuanto llamaba su atención. San Javier, San Pedro del Pinatar, Los Alcázares y demás pueblos que se divisan eran enumerados por los niños con singular complacencia. Se oyeron los sonidos de una campaña llamando a los flores a misa, y hacia donde señaba se dirigieron todas las miradas y un nombre pronunciaron todos los labios: San Gayetano. Por sus calles se veían desfilar grupos de fieles en dirección al templo. Feroz lo que más atraía la atención era el brillante y luminoso mar, donde asomaban palomas que tendiesen sus alas en el horizonte, surcaban sus hondas lanchas de blanca vela.

Allí velamos el mar Menor, todo el mar Menor, envuelto en los dorados vapores de estas mañanas de otoño. La vista de este mar desde el Cabezo Gordo dejó en la retina una im-

presión tal de color, luz y belleza que ha de transcurrir mucho tiempo antes de que se effuse el panorama azul con reflejos de oro de que se goza.

Tras de admirar tanta belleza don Antonio Riba les explicó la formación de los terrenos y como ciertos agentes contribuyen constantemente a modificar el aspecto exterior de lo Tierra.

Llegada la hora de comer, cada cual sacó de su correspondiente mochila la comida que previamente les había preparado su cariosa madre, y terminado el alegre yantar comenzamos el descenso.

Una vez ya en marcha encontramos unos yacimientos de hierro en explotación que visitamos con gran satisfacción de los niños, sosteniendo con ellos una conversación sobre esta importante rama de la riqueza nacional, en crisis hoy, sus aplicaciones a la industria y lo poco de la vida del minero, digno de que la sociedad le aprecie y le estime por el importante papel que desempeña en el progreso.

Llegamos a las Casas del Hendo, donde descansamos un rato y los niños, a pesar de la caminata, jugaron poco, y desde este sitio somosmos el retorno a Pacheco, llegando así con la mortecina luz del vespero entre cantos y comentarios de los niños de todo cuanto habían visto; rápidamente al despedirnos que el próximo domingo volviésemos a salir de excursión, cosa que le prometimos.

Sólo a tales alturas, donde no llegan la fatiga, ni la más fe que son las armas que con más frecuencia se esgrimen en las relaciones, rodeado de estas almas puras, inocentes y espontáneas se siente "nro optimista" y se llega a soñar en una España más rica, más culta, más trabajadora, más respetuosa con las leyes, más anhelosa de progresos, más llena de sentido humano, más unida en el conjunto de sus elementos componentes, más atenta a sus destinos y a sus responsabilidades en la historia presente y futura.—A. J.

Alicante

El "match" Crocier-Balsa

El resultado del «match» concedido entre los campeones de boxeo Frank Crocier y Andrés Balsa ha provocado acaloradas discusiones. Dicho encuentro, como oportunamente dimos cuenta a los lectores de EL LIBERAL, se llevó a efecto el sábado por la noche en el Teatro de Verano. Su lucha quedó empata. Y esto es lo que a muchos no ha convencido: esperaban otro resultado... ¿por qué?

Las condiciones habíanse concertado conforme a la costumbre establecida en esta clase de encuentros: diez «rounds» de a dos minutos con uno de descanso. Guantes de colores. Y en caso de llegar al décimo «round», quedando en pie ambos luchadores, se declararía el empate.

Una pregunta te de hacer Bartolo, pues la curiosidad me vuelve loca: ¿Con qué haces la limpia de la boca? Usé siempre el sín par Lícor del Polo que embellece y refresca cuanta toca.

Misa rezada de siete y a toque de oraciones.

San Lorenzo, en la misa rezada de ocho, y al toque de oraciones.

San Nicolás, en la misa rezada de ocho, y al toque de oraciones.

En el Carmen, al toque de oraciones.

Hazañas gitanas.

Después de apurar unas copas en el bar Gadea salieron escandalizadas por las calles de Concepción ocho o nueve gitanas.

Acabó el cabo de los serenos Diego Fons Pérez y trató de imponerles la debida compostura. Pero los gitana se insolentaron y la emprendieron a golpeos contra el mencionado cabsa. Esta quedó gravísimamente lesionado: tiene tres heridas en la cabeza y una en un brazo.

Consumada su hazaña desaparecieron los agresores sin que hasta ahora se sepa de su paradero.

La guardia civil se ha incrustado de varias caballerías que dejaron abandonadas en un parador de la calle del Obispo Mayol.

Noticias

Ha marchado a Orihuela el reputado médico oculista, excelente amigo nuestro, don Demetrio Poveda.

—Para convalecer de una dolencia adquirida en Melilla ha llegado a esta capital el joven don Rafael Gómez Heredia.—8 Noviembre.

NOTICIAS

—Una pregunta te de hacer Bartolo, pues la curiosidad me vuelve loca: ¿Con qué haces la limpia de la boca?

—Usé siempre el sín par Lícor del Polo que embellece y refresca cuanta toca.

Maquinaria para envases metálicos y fábricas de conservas

ANGEL CENZANO.—LOGROÑO.

Banco de Cartagena

CARTAS AL EDITOR

Interés anual 3 y 1/2 por 100

Las imposiciones comienzan a disminuir del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Oficina.

Por la respetable señora doña Carmen Ruiz Pérez viuda de Ferrer y para su hijo nuestro querido amigo el joven don Joaquín Ferrer Ruiz Pérez ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Concepción García Guillén.

La boda se efectuará en breve.

Reciban por adelantado nuestra enhorabuena.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 10 de Noviembre de 1921.—

Jueves.—San Andrés Avelino.—San

Demetrio.—San Aniano.—Santos

Probo, Monitor, Justo y León.—San

Tatís Niña y Fiorenza.—Nuestra Señora de la Fuensanta, en Segovia.

—La Misa y Oficios divino son de

San Andrés Avelino, confesor, con

rito doble y color blanco.

Mes de Noviembre

El mes de Noviembre consta de 30 días.

Está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio.

El toque de Alta por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oficios por la tarde a las cinco y media.

El toque de Asimés por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado

Se enciende, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media.

El día 10 de Noviembre de 1921.—

Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de la Merced.

El día 11 en Verónicas.

—Reparadoras.—Por la mañana a las siete se desciende con Misa rezada y se reserva por la tarde a las

ocho con Bendición.

ULTOS

Misa Catedral.—Elaboro por la ma-

sina a las nueve son Missas de

Prima y Conventual y por la tarde a

las tres Vesperas, Completas, Ma-

ñicas y Laudes.

Ejercicio del Mes de Animas

San Andrés, por la mañana en la

misa rezada de ocho y al toque de

oraciones.

San Antolín, por la mañana en la

Por encargo de dichos señores damos las gracias a cuantos amigos les han acompañado en su pena y han asistido a dichos sufrimientos.

Nuevamente les reiteramos nues-

tro pésame.

Toma de posesión

Con las formalidades de rigor se celebró ayer en esta Audiencia la toma de posesión del nuevo vicesecretario de la misma don Francisco González Conejero, estimado amigo nuestro y compañero en la prensa local.

Al acto asistieron el presidente de la Audiencia y señores magistrados, personal de fiscalía, abogados, procuradores, periodistas y amigos del señor Conejero.

Este obsequio a los concurrentes con habanos.

A las muchas felicitaciones que recibió el joven vicesecretario, una

El señor Conejero comenzó ayer

mismo a actuar en su nuevo cargo.

Casablanca

Por teléfono

Llegada de Liantey

Madrid 8.

El mariscal Liantey después de inspeccionar minuciosamente el frente de Beccasain ha llegado a Taza.

Visito detenidamente la población y sus alrededores especialmente la parte nueva de la ciudad que está en pleno desarrollo.

Esta mañana marchó a Ubeda, con objeto de estudiar la situación militar de aquella

También estuvo allí el subsecretario de la Presidencia para deschar los asuntos urgentes.

Cierva desmiente una noticia

El ministro de la Guerra está en el Palacio de la Zarzuela con el ministro.

Cierva manifestó a la salida del regio Alcázar que no era exacto lo que el general había pedido se discutiera hoy las recompensas de guerra.

Lo único que dijo fué que el Gobierno no había acordado aplazar la discusión del proyecto indefinitely porque estima un acto de justicia se concedan las recompensas incluidas en el proyecto.

Sección Negocios

Por teléfono

COTIZACION

Madrid 9. A las 4.

Interior..... 66 70

Fila..... 68 45

Próximo..... 60 00

Amortizable..... 91 73

Amortizable nuevo..... 91 90

Enca... 50 00

Fábricos..... 275 00

TRANSPORTES

Madrid 9. A las 4.

Libre..... 50 49

Libre..... 97 83

Mars... 32 00

De Gobernación

Por teléfono

Los presos gubernativos

Madrid 9. A las 6.

El conde

LAS SESIONES DE CORTES

Continúa el debate sobre Marruecos

CONGRESO

(SESION DEL DIA 9)

A las tres y media da comienzo la sesión, bajo la presidencia de Sánchez Guerra.

En el banquillo azul toman asiento los ministros de Gobernación y del Trabajo.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El retiro obligatorio obrero

Cánoval se ocupa de la implantación del retiro obligatorio obrero.

Preguntan si los beneficios de esta ley alcanzan a los obreros del campo.

Le contesta Matos.

Dice que el Reglamento ampara también a los obreros agrícolas.

Todas las noticias—añade—coinciden en que la implantación del retiro da en toda España magníficos resultados.

El Gobierno desea vigorizar cuantitativamente esta medida.

Se dará más libertad a las cajas regionales para que puedan prestar auxilio al retiro a los obreros agrícolas.

El éxito de la ley depende del apoyo que le presten los patronos y el público, en general.

Interviene Besteiro.

Dice que es necesario mantener la reforma a toda costa.

Considera que las reclamaciones de los patronos agrícolas son habilidades para hacer fracasar la ley.

La agregación de Sarsa

Continúa la interpelación de Alfonso Sola sobre la agregación de Sarría a Barcelona.

Interviene el marqués de Ollerola.

Combate duramente la resolución de Coello.

Sostiene que el expediente debió traerse a conocimiento del Parlamento.

El ministro—añade—se precipitó firmando el asunto en un día que no era el designado para ello. (Rumores.)

Interviene Ventosa.

Defiende la agregación, diciendo que favorece los intereses públicos.

Se suspende el debate.

Juramento de diputados

Juran el cargo varios diputados elegidos que son funcionarios públicos.

ORDEN DEL DIA

El problema de Marruecos

Prosigue Alcalá Zamora

Continúa el debate sobre el problema de Marruecos.

Alcalá Zamora prosigue su discurso.

Se declara contrario a la guerra de venganza y de exterminio, porque haría odioso en aquellos territorios el nombre de España, dando al mundo una sensación de espanto.

Rinde justicia al admirable esfuerzo del pueblo español y a los soldados que se han transformado prodigiosamente.

Cree que las guerras coloniales no se resolvieron nunca por la superioridad de las masas, sino por la táctica y el armamento.

Esa ha sido siempre la guerra colonial.

Necesitamos constituir un ejército colonial, que es la suprema necesidad de España.

Debemos convencer a las clases ricas de que deben contribuir a resolver el problema de Marruecos haciendo los sacrificios económicos necesarios.

Cueste cuanto cueste debe crearse un ejército colonial.

Entre el segundo y el tercer cuartos de ejército debe haber siempre dos divisiones en pie de guerra, con el mejor material; una en Levante y otra en Andalucía.

Un mal ejército no se remedia trayendo instructores extranjeros.

Considera que mientras subsistan las Juntas de Defensa será imposible que haya en España un ejército capaz para la defensa nacional.

Mientras no sean disueltas las Juntas, el mal será incurable.

El más gravísimo mal que padece nuestro Ejército es el predominio del personal sobre el material de guerra.

Sostiene que las Juntas significan ese predominio.

Se muestra partidario de dar recompensas, pero predominando siempre un espíritu de absoluta justicia.

Ascenso y recompensa pueden ser conceptos distintos.

Los sufrimientos y el heroísmo pueden ser méritos para una recompensa, pero esto no quiere decir que únicamente ha de consistir la recompensa en un ascenso.

El Protectorado es una acción civil pacífica, pero si se abre la mano en

las recompensas la política de Protectorado peligraría.

Contestación de Cierva

Le contesta el ministro de la Guerra.

Mantiene la teoría de que debemos imponer la justicia, castigando duramente a las kábilas traidoras.

El Gobierno—dice—no, ha olvidado su deber sobre la cuestión de las responsabilidades.

Agrega que en lo sucesivo no podrá darse el caso de la falta absoluta de preparación en las tropas.

Justifica el envío de fuerzas por batallones porque considera que el batallón es la unidad tipo, siendo más útil y más fácil su movilización que la de los regimientos y brigadas.

Respecto al rescate de los prisioneros declara que circunstancias ajenas al Gobierno han agravado el problema.

Asegura que el Gobierno jamás pensó que la suma reclamada pudiera determinar la no consecución del rescate.

Contestando a un trozo del discurso de Alcalá Zamora, se extiende en consideraciones para defender cuantos sean mejoras para las clases profesionales del Ejército.

Sostiene la necesidad de introducir mejoras en el acuartelamiento de las tropas.

Repita que, si las Juntas entorpecieran la labor del Gobierno, serían desueltas y suprimidas.

Respecto a las recompensas, considera que la ley ordena no se conceden por méritos de guerra sino traerlas a las Cortes.

Por eso—añade—hemos traído al Parlamento un proyecto de recompenas otorgadas con gran austeridad. (Grandes rumores.)

Niega rotundamente que él haya dicho que esta misma tarde tenía que discutirse dicho proyecto.

Se lo ha rogado y os ruego que se discuta, pero no he señalado la fecha.

Sánchez Guerra: Ya he explorado a las jefes de grupos, habiendo encontrado facilidades para la discusión.

Cierva prosigue su discurso.

Se muestra conforme en que no debe prodigarse la Laureada de San Fernando.

Respecto a la política del Prete-

torado, el Gobierno ya ha dicho cuanto tenía que decir.

Rectificación de Alcalá Zamora

Rectifica Alcalá Zamora.

Se muestra conforme en castigar al enemigo, pero a España interesa que primeramente sean castigadas nuestras propias culpas.

Considera necesario mantener dos grandes divisiones en pie de guerra en Levante y Andalucía.

Pregunta si hubieran percibido los defensores de Monta-Arruit habiendo estado prevista esas fuerzas de auxilio.

Repita que debe terminar el predominio del personal sobre el material.

Rectificación de Martínez Campos

Rectifica Martínez Campos.

Preconiza la necesidad de modifi-

car la ley de 1908, suprimiendo las unidades y acortando con las planas mayores y con los cuadros ficticios.

Censura que alrededor del debate se hayan hecho discursos con fines políticos.

Suscrite las manifestaciones de Alcalá Zamora para que se mantenga en su puesto el general Berenguer.

Censura que se sigue mandando por

turco a África la oficialidad, cuando todos hemos convenido que el problema del Protectorado es un problema de personal.

De este régimen que se ha segui-

do deduce que no se puede exigir

responsabilidades a Berenguer, ya

que se le han impuesto los colaboradores y éstos han fallado.

Afirma que lo que hizo Silvestre,

llevando todas sus fuerzas a Annual,

lo hizo Lisante cuando, ocupadas

todas las fuerzas francesas en la

gran guerra, apenas tenía él contin-

gentes en África.

La responsabilidad no comprende

al mando, porque el problema estab-

a en la incapacidad de las fuerzas

que se habían puesto a sus órdenes.

Anade que no habrá nunca Ejérci-

to ni organización perfecta mientras

subsistan las Juntas de Defensa.

Denuncia que en el arma de caba-

lería son menos los capitanes que

tienen mando que los que ocupan

cargos burocráticos.

Como todos están legados a las

Juntas por palabra de honor, se

plantea el dilema de, a los burócratas

se someten y son traidores a las Jun-

tas o no se someten y realizan un

acto de sumisión.

Se suspende el debate y se levanta

la sesión:

Noticias o sueltos nescológicos de defunciones e aniversarios, a los señores para bien.

La guerra en Marruecos

Varias noticias

Madrid 9, a las 6 t.

Melilla.—Reina un fortísimo tem-

poral de poniente. El viento ha de-

rribado varias tiendas de campaña

en distintos campamentos, sin que

ocurrieran desgracias.

—El vapor «Tirrena» ha traído a la

plaza 500 cabezas de ganado.

—Durante el avance del lunes un

capitán del batallón de la Corona

descubrió en un poblado cercano a

Tizra una morita de cinco años. Dijo

que sus padres y hermanos habían

muerto a consecuencia de la explo-

sión de una granada.

—Anache fué paqueada, sin conse-

cuencias, la posición de Monte-

Arruit.

—Se ha celebrado el entierro del

teniente de Ingenieros don Fernan-

do Otero y del cabo José Pastor,

muertos por el enemigo cuando for-

ficaban las posiciones conquistadas

últimamente.

—Se sabe que el combate del lu-

nes resultaron muertos el capitán

don Francisco Domínguez Arango

y heridos el capitán don Luis Alva-

rez y el teniente Romero, pertene-

cientes al batallón de Extremadura.

—Se asegura que el general Caban-

ellas ha dejado el mando de la co-

lumna por haber sido nombrado co-

mandante de Monte-Arruit.

—Se sabe que el general Caval-

canti irá en breve a Madrid para in-

formar en el expediente incauido con

motivo de la destitución del general

Tuero y de los coronellos Sirvent y

La Canal.

En la zona Occidental.—

Las próximas operacio-

nes

Las numerosas fuerzas que guar-

necen Larache continúan ejecutando

ejercicios de entrenamiento mientras

los barcos continúan trayendo mate-

rial abundante de todas clases.

Las posiciones avanzadas se si-

guan pertrechando de material en

gran escala, pues en breve se comen-

zarán las operaciones que se proyectan

sobre Beni Aros, en las que in-

terverá la columna del general

Marzo que guarece Tetuán.

También tomarán parte en estas

operaciones, además de 20.000 hom-

bres, otra columna de Larache for-

mada por 18.000 al mando del gene-

ral Barrera; otra que guarece a Ceuta

con 20.000 mandada por Mauro.

Estas operaciones que hace mucho

tiempo vienen estudiándose por Be-

ringuer y su Estado Mayor serán

